
VALENTE ETNOLOGICE ALE ALUNULUI 
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ÎN ZONA OLTENIEI 

Georgeta NIŢU 

Alunul sau tufa, cum i se mai zice, (Corylus avellana L .)  este un arbust din fam. Betulaceae; 
creşte prin păduri, tufişuri, uneori şi cultivat (II-III). 

Fructele - alune - sunt comestibile, mult căutate de copii. Din lemn de alun se făceau bâte, 
ciomege, cozi pentru unelte agricole, coşuri cu toartă, lese pentru uscarea fructelor, cercuială pentru 
case1 şi, aşa cum reiese dintr-un cântec popular din zona Vâlcii, cercuială pentru butoaie: „Eu te 
beau, vine, de bun I Şi tu mă faci om nebun; I Eu te beau, vine, că-mi placi, I Tu de şubă mă 
dezbraci .  I Blestemat fie alunu I Că el încinge gorunu I Şi gorunu ţine vine I Şi vinu-mbată nebunu"c. 

În Mehedinţi, când se săpa o fântână şi se capta izvorul, meşterii fântânari aşezau la baza 
fântânii o cruce din lemn de alun sau fag, în credinţa că apa ar avea astfel un gust mai bun. În zona 
Gorjului se spunea că fântâna săpată lângă alun, arine şi fag are apă dulce spre deosebire de cea de 
lângă salcie care are apă sălcie. 

În zona Doljului, pecinginea se tămăduia cu sevă de alun3 .  Păduceii se ardeau cu băţ de alun 
verde, înfierbântat în spuză. Cărbunii, proveniţi din arderea lemnului de alun, plămădiţi în rachiu se 
dădeau în izdat. Alunele, pisate şi amestecate cu rachiu de drojdie şi Uiltdelemn, erau bune în vătămătură" 
Cu coajă de alun, zeamă de varză şi sare se făceau cataplasme pentru muşcătură de şarpe. În aceleaşi 
scop se foloseau şi frunzele5 . În Vâlcea, din flori se prepară ceaiuri pentru tuberculoşi6 .  

În zona cercetată de noi, credinţele populare atribuie băţului de alun virtuţi magice; el este 
considerat naşul şarpelui; cu el poţi omorî sau poţi împiedica un şarpe să te muşte; în acelaşi scop· 
se lega strâns un alun7 . Cei cu negei rupeau un băţ de alun pe care făceau un număr de crestături egal 
cu cel al negeilor; apoi, băţul se arunca într-o răscruce, în mij locul unui drum umblat sau pe apă, în 
credinţa că persoana care va ridica băţul va căpăta şi negeii8 .  Părinţii obişnuiau să înnegrească 
copiilor mici sprâncenele cu cărbuni din alune arse şi muc de lumânare, în credinţa că le vor creşte 
sprâncene groase şi mari9 .  În credinţele populare din zonă, alunele şi nucile erau forma închipuită de 
plată pentru schimbarea vremii ; copiii ieşiţi cu vitele la câmp, dacă erau surprinşi de o furtună, obişnuiau 
să ridice ochii spre cerul plin de nori şi să spună: „Luci, soare, luci I Că-ţi dau un car de nuci"; când 
soarele începea să se arate ei spuneau: „Luci soare şi mai bine I Că-ţi dau unu şi de alune" 10 

Băţul de alun era folosit şi în descântece. De muşcătură de şarpe se descânta cu băţ de alun, 
folosindu-se următoarele texte: „Tatavel de alun I Şerpe mort în drum I Viţă de vie legat, I limbă de 
şerpe mort" 1 1 ;  „Pasăre pistruie I Pe arin se suie I Arinul s-a aprins I Ploaia mi l-a stins. I Tatavel de 
alun I Şerpe mort în drum I Viţă de vie legat I Limbă de şerpe mort" 1 2 .  Se descânta şi cu trei beţe de 
alun într-o cofiţă cu apă neîncepută şi se spunea: „Aşa să iasă I din os, I din carne I din piele; I 
Muşcăturile rele, I A celui şerpurel I Ce stă sub pietricică, I În fântâna mică, I Sub tufă răsădită" 1 3  
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În zona Gorjului, se descânta cu două beţe, unul de alun şi altul de boz. Se spunea: „Tru, 
găleată, tru I Pasăre pistrue, I Pe viţă de vie se sue, I Pe (cutare) îl muşcă I De otravă-I venină I Viţa 
de vie o tăiai, I Peste gard o aruncai, I Muşcătura de şarpe o vindecai, I De venin şi de otravă-I 
desveninai, I Cu alun şi cu boj i  îl descântai" 1 4 .  Într-un test de descântec, cules din zona Vâlcii, se 
vorbeşte de rolul vindecător al alunului şi bozului în muşcătura de şarpe: „Pasăre pistruie, I Pe 
bucium se suie. I Buciumul se-aprinse, I Dete-o ploaie şi mi-l stinse. I Viţă de vie tăiată, I Peste 
gard, afară, aruncată, I Muşcătura de şarpe, de şerpoaică, I De lup, de lupoaică, I De gărgăune, I De 
gărgăunoaică, I Bozul şi alunul I Desumflă veninul" 1 5 .  În zona Romanaţi, se descânta în apă, cu trei 
beţe: unul de alun, unul de viţă de vie şi altul de corn. Cu o parte din apa descântată se ungea locul 
muşcat, iar cealaltă parte se dădea celui cu muşcătura s-o bea, de două-trei ori pe zi . Textul 
descântecului este „- Unde te duci Gavrilă? I - Mă duc la topilă I Să mănânc o copilă. I - Leac ce 
să-i fie? I - Leac să-i fie de rădăcină I De boz, de viţă de vie, I De nuia de alun, I Să plesnească 
şarpele ca un nebun" 16 . Cu trei beţe - de alun, de boz şi viţă de vie - în zona Doljului se descânta 
astfel: „Viţă de vie tăiată I Peste gard aruncată, I Muşcătură de şarpe, de şerpoaică, vindecată. I Tu, 
alunule, I Naşul şarpelui I Vindecătură muşcăturilor, I Veninătatea şarpelui" 1 7 .  

Instrumentele cu însuşiri magice sunt enumerate şi în descântecul următor: „Plecat-a (cutare) 
I Pe cale, I Pe cărare, I Prin livada cu florile, I Prin lun_ca cu ierburile, I Prin pădurea cu frunzele, I Pe 
drum l-am întâlnit I Şarpele otrăvit I Şarpe încolăcit, I Şarpe solzos I Şarpe fioros, I Cu gura l-a 
muşcat I Cu limba 1-a înţepat, I Cu dinţii l-a înveninat . (Cutare) a plâns şi s-a văitat . I Vârful 
alunului I Şi rodul pământului, I Rădăcina cornului I Pe (cutare) l-au auzit I Înainte i-au ieşit : / - Ce 
plângi (cutare) I Ce te vaieţi? I Cum să nu plâng, să nu mă vaet? I Că eu am plecat, / . .  ./ Cu gura m-a 
muşcat. I Taci nu mai plânge, I Nu te mai văeta I Că noi leacul ţi 1-om da, I De la mine descântecu 
I De la Dumnezeu, leacu" 18 .  

Băţul de alun, împreună cu cele de arţar, sânger, soc, scaete, se  foloseau în descântecele de 
dragoste, „de scrisă" sau „pe ursită" cum li se mai spune. Cu ele se bătea pe rând un ulcior plin fie 
cu apă neîncepută, fie cu urina celui căruia i se făcea descântecul; alteori se scormonea jarul din 
vatră. Textele care însoţeau actul descântecului erau relativ asemănătoare: „Tu, băţ de alun, I Să 
mi-l aduci ca un nebun; I Tu, băţ de arţar, I Să mi-l aduci ca un armăsar" 19 ;  „Te bat cu o nuia de alun 
I Să vie ca un nebun I Cu o nuia de sânger I Să vie ca un înger"20 ; „Tu, alun I Să mi-l aduci ca pe un 
nebun I Tu, harţar I Să mi-l aduci ca pe un călişar! I Tu, scaete I Să mi-l aduci ca pe un beretei"; / . .  . I  
Tu bât de  alun, I Să vină ca un  om bun! I Tu bât de  arţar, I Să vină ca  un  armăsar ! I Tu bât de  soc, I 
Să nu-i dea a sta-n loc ! / . .  ./ Tu, iCăiete, I Să vină ca un arete! ( . . .  ) La scrisa lui să-l pornească! "  22 

În Vâlcea, femeia care descânta îşi procura nuielele de alun, nuc, sânger, arţar, joia dimineaţa, 
în revărsatul zorilor. Când le tăia, zicea „Mă sculai joi de dimineaţă, I Pe rouă, I Pe ceaţă, I Pe cărare 
neumblată, I De rouă nescuturată I Roua o scuturai I Şi scrisa o deşteptai I Şi-o pomii în sat"; apoi, 
fixând cu privirea o stea dinspre răsăritul bolţii cereşti, spunea: „Stea, stea, logostea, I Toate stelele 
să stea, I Scrisa-orânda (cutăruia) să nu stea I Să te duci din vad în vad, I Din sat în sat, I Până unde 
o fi scrisa şi orânda (cutăruia) ursat . Acolo să găsiască I Să prânzi ască, I Să amieziască I Să odihnească, 
I În pat să nu-l lase I Să-l scoale, I Să-l trimită, I Prin sat, fără ciumag, I Cu nuia de alun I Să umple 
ca un nebun; I Cu nuia de arţar, I Să umble ca un armăsar; I Cu nuia de sânger; I Să umble ca un 
înger; I Cu nuia de nuc I Să umble ca un haiduc, I La scrisa cutăruia să se ducă I În vis s-o viseze I 
Aievea s-o vază I În zori de zi, I La răsăritul soarelui, I La glasul cântătorilor, I În revărsatul zorilor" . 
Apoi, folosindu-se de apa luată din locul unde se împreună trei izvoare, spunea: „Cum se întâlnesc 
izvoarele I Aşa să se întâlnească (cutare) cu (cutare)" 23. În zona Romanaţilor, „pe ursită" se făcea în 
seara zilei de duminică. Atunci, femeia care descânta aprindea un foc pe care îl înteţea cu un „ţăruşel" 
de paltin. Peste el arunca nouă „guguloaie" (fructe) de laur şi spunea: „Laure, laure, tu să te faci 
balaure I Cu ciocul de soc I Cu limba de foc, I Cu ciocul să-l ciocneşti, I Cu limba să-l plesneşti. I Dacă 
scrisul o fi din sat, I Să vie peste cap; I Dacă o fi peste Olt, I Să puie brâul pod". Când fructele de laur 
începeau să plesnească, ea spunea: „Tu, lemn de alun, I Să mi-l aduci ca pe un nebun ! I Tu lemn de 
arţar, I Să mi-l aduci ca pe un armăsar! I Tu, lemn de sânger, I Să mi-l aduci ca pe un înger!"24 .  În zona 
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Gorjului, când o fată sau un băiat plecau la horă sau la bâlci, îşi descântau să fie iubiţi tot cu nuia de 
alun : „Tu, lină fântână, I Eu venii pe la tine I Să-ţi dau urăciunile mele, I Să-mi dai dragostele tele"; 
apoi, cu nuiaua descântată atingeau, pe furiş, pe cel (cea) cu care doreau să se însoţească"25 . 

Cei care se judecau, în dorinţa de a câştiga procesul, uneori chiar în ciuda evidenţelor, se 
duceau pe rând la un alun, la un soc şi lângă un gard şi spuneau : „Bună ziua, alun mare, I Domn 
mare, I Ce rudă eşti cu (cutare)? I - Nimic. I - Nimic să n-aleagă (cutare) la judecătorie, în divan. I 
. .  . /" .  Apoi aruncau, de nouă ori, boabe de mei în apă, repetând tot de atâtea ori descântecul . La fel se 
proceda şi cu pietre „împietrite" la Sfântul Petre; de acestă dată ziceau : „Cum a împietrit Sf Petru, 
pietrele I Aşa să împietresc eu gura şi limba cutăruia"26 . 

Băţul de alun era folosit şi în descântece pentru îndepărtarea sau ameliorarea unor suferinţe 
fizice. În zona Doljului, copiilor mici care plângeau noaptea li se descânta „de muma pădurii" cu 

lemn de alun în apă neîncepută. Femeia care descânta bătea cu toporul în uşă şi spunea: „Tu, muma 
pădurii, I Tu, păduroiule, I Cu vacile vii I Cu vacile să te duci I De la cutare să fugi"27. În Vâlcea, se 
descânta bătând cu toporul şi mătura în „talpa casei dinspre scăpătat" şi descântătoarea, învârtind 
cu un surcel de alun un tăciune de foc aşezat sub talpa piciorului, spunea: „Tu, muma-pădurii de 
miazăzi I Tu, muma-pădurii de miazănoapte I Tu să fugi, I Tu să te duci I Îndărăt de unde ai venit I 
Şi pe (cutare) să-l părăseşti. I Du-te la fetele tale, I La frumoasele tale I Îndărăt de unde ai venit I Şi 
pe (cutare) să-l părăseşti . I Lasă pe (cutare) curat, luminat, I Ca Maica Precista din cer ce l-a dat" 
Apoi, descântătoarea, folosindu-se de scrumul din cărbunele ars, însemna copilul în frunte şi în 
obraji28 . Într-un alt descântec, deşi nu se specifică folosinţa băţului de alun, textul face aluzie, prin 
comparaţie, la alun: „Muma mumelor, I Muma pădurilor, I Eu te strig, I Tu să-mi răspunzi; I Eu îţi 
dau, I Tu să-mi dai; I Eu îţi dau plânsul copilului meu, I Tu să-mi dai odihna a lui tău, I Să doarmă 
ca bunul, I Să tacă ca alunul .  I Cum dorm păsările în tine I Aşa să doarmă copilul la mine"29 . Când 
copiii erau slabi şi anemici se spunea că „strigoii, moroii, ' deochetorii, le-au mâncat inima" şi li se 
descânta „de plămădeala inimii". Descântătoarea se folosea de muguri de alun, măr, păr, prun, 
cireş, corn, salcie, viţă de vie, amestecaţi în aluat păstrat de la Crăciun şi miere de albine. Ea se 
închina leacului de trei ori şi ciocănea cu tăişul toporului în muguri. În acest timp, o fată, dacă 
copilul descântat era băiat (şi invers), înconjura casa de trei ori, de fiecare dată oprindu-se în dreptul 
uşii şi întrebând: „Astegiu, I Ce ciocăneşti? I Ce bocăneşti?" Baba răspundea: „Nu ciocănesc, I Nu 
bocănesc I Inima cutăruia plămădesc, I Cum se plămădeşte aluatu-n căpistere I În stupi faguri de 
miere I Aşa să se plămădească inima cutăruia. I Cum se plămădeşte cireaşa-n cireş, /„ . /, Aluna-n 
alun, /„ ./"30 . În izdat (colici intestinali) se descânta cu cărbuni de alun, plămădiţi în rachiu31 . Într-un 
alt text de descântec, Tartacot cu barba de-un cot, care în credinţele populare provoacă durerile de 
burtă, vine „prin aluni, prin păduri, I Din copite sfârâind"32. Într-un text de descântec de rânză din 
cuţit de iele, cules din zona Vâlci i ,  se descrie atât personajul  care provoacă boala, cât şi 
simptomatologia propriu-zisă: „Fugi Tărtăcot I Cu barba d-un cot, I Cu mâinile I Cât prăj inile, I Cu 
picioarele /Cât răşchitoarele, I Cu ochii cât taierele I M-au găsit cu uşa descuiată, I Cu fereastra 
destupată, I Cu mătura deslegată. I Uşa mi-ai descuiat, I Ochii ţi i-ai aruncat, I Pieptu cu spatele I Mi 
l-ai încleştat I Rânza mi-ai răsturnat I Sângele mi l-ai turburat I De picioare I Pietre de moară I Mi-ai 
atârnat; I De coaste I Plumburi atârnate. I Eu mi-am descântat, I Rânza mi-am desrăsturnat, I Pieptu 
mi l-am descleştat I Sângele mi l-am îndreptat I Trupul mi l-am luminat". Suferinţele :fizice proveneau, 
în credinţele populare, în urma „punerii cuţitelor" de către cineva care dorea să facă rău . Pentru 
aceasta se aşeza un băţ de alun pe pragul casei şi în el se înfigeau, pe rând, nouă cuţite alămite, 
repetându-se de nouă ori descântecul cuvenit. Se turna peste cuţite apă luată dintr-o fântână părăsită 
şi, în final, se încuiau cuţitele într-o ladă. Vraja putea fi „desfăcută" prin „întoarcerea cuţitelor" . Şi 
în acest caz, se punea pe prag un băţ de alun, în el înfigându-se, pe rând, zece cuţite: întâi două, apoi 
pe rând, câte unul, rostindu-se de nouă ori „desfacerea cuvenită". Peste cuţite se turna apă fiartă şi 
se încuiau într-o ladă33 . În daiac, descântătoarea aşeza un amestec de usturoi, iarbă de puşcă şi 
pucioasă pe o frunză de alun sau viţă de vie, pe care o aplica pe abdomenul celui suferind34 . În 
brâncă, se descântă cu un lemn de alun, cruce şi cuţit de găsit într-un amestec de apă neîncepută sau 
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rachiu de drojdie, usturoi şi sare. Se spunea: „Bubă cu brâncă I Bubă cu vifor I Bubă cu daiac I Bubă 
cu izdat I Cu vrăjmaşu amestecat, I Eşi de la cutare din cap I Din ochi, din picioare I Şi mai tare de 
unde-l doare. I Eşi şi du-te, unde cocoş nu cântă, I Unde popa nu toacă, I Unde oaia nu zbiară, I 
Unde boul nu rage, I Unde calul nu nechează, I Unde câine roşu nu latră. I Acolo să şezi, să locuieşti 
I Şi să lecuieşti I Unde sunt mese întinse, I Cu făclii aprinse I Şi pahare pline I Să mâncaţi I Să 
ospătaţi I Şi pe (cutare) să-l urâţi I Să-l părăsiţi I Şi să-l lăsaţi curat, I Luminat ca Maica Precista ce 
l-a lăsat". O parte din amestecul descântat se dădea bolnavului să-l bea şi să se ungă pe locul afectat 
de brâncă, iar cealaltă parte se arunca, fie pe câini şi pisici şi se spunea: „mâţa şi câinele să vie I dar 
brânca (cutăruia) să nu vie", fie pe mărăcini şi, în acest caz, se zicea „să rămâie brânca pe mărăcine 
şi îndărăt să nu mai vie"35 . Celor cu râie li se descânta cu un beţişor de alun sau de corn într-un 
amestec alcătuit din pucioasă, ceapă albă, piatră vânătă, untură de porc cu care cel suferind se 
ungea pe corp36 . În epilepsie (boala copiilor), se descânta cu o nuia de alun aprinsă cu o lumânare 
de Ia un ţigan mort „dat îndărît", adică mort la o vârstă înaintată, şi o inimă de lup37 . Cei cu negei îşi 
descântau pe o nuia de alun pe care făceau atâtea crestături câţi negei aveau, zicând de fiecare dată: 
„Nu tăiai botiţa asta I Şi tăiai negelul". Cu fragmentele rezultate prin crestare frecau negeii şi, apoi, 
le aruncau în răspântii38. 

Zilele de 3, 4, 5 sau 4, 5, 6 decembrie sunt numite „zilele bubatului", „Barbara şi Sava'', 
„Varvara şi Sava", „Sofonia, Varvara şi Sava" etc. Atunci, părinţii, îmbărburau copiii cu miere pe 
obraz şi împărţeau turtă caldă, unsă cu miere şi ornamentată cu ţeava. În aceste zile, copiilor le era 
interzisă consumarea fructelor mici şi rotunde care, prin formă, aminteau de bube (nuci, alune, 
mere) şi toate acestea în credinţa că astfel erau feriţi de „bubat" sau, în caz de îmbolnăvire, vor face 
forme uşoare şi dulci39. 

Practica colindatului în ajunul Crăciunului este cunoscută în întreaga Oltenie. Cetele erau 

compuse din 1 50-200 colindători, în special, copii între 7-1 4  ani şi tineri între 1 5- 1 8  ani . Se obişnuia 
ca cetele să fie alcătuite fie din băieţi, fie din băieţi şi fete. În unele sate din zona Olteniei, o condiţie 
în formarea cetei era ca membrii componenţi să fie orfani de un părinte sau de ambii părinţi . În 
dimineaţa ajunului Crăciunului, copii şi tinerii se adunau fie în sat, la biserică, Ia casa unui om 
înstărit sau la casa preotului, fie în afara satului, într-un loc bine cunoscut şi destinat acestui scop 
din timpuri mai îndepărtate. Membrii cetei purtau numele de colindători"40, colindeţi4 1 ,  piţărăi4: şi 
erau conduşi de un cristănuş43, vătaf4, vătrai45 sau şchiopar46• Toţi membrii unei cete purtau în 
mâini colinde, beţe de alun pregătite special în acest scop. În Vâlcea, cu două săptămâni înainte de 
Crăciun, copiii se duceau în pădure după beţe de alun; ei le alegeau pe cele drepte şi netede în coajă. 
Se spunea că beţele trebuiau procurate din timp, ca să nu vină părintele Ignat cu ţipătul porcilor „să 
le strâmbeze". Le aşezau la uscat, după sobă şi, în noaptea spre Ignt, tatăl copiilor dintr-o casă le 
cojea, le înfăşura în „belterii" (fâşii) din coajă de tei şi le înnegrea la fumul de la coş sau la cel 
produs din focuri aprinse din coajă  de mesteacăn. După afumare, se scoteau fâşiile din coajă, beţele 
rămânând frumos ornamentate. Colindele aveau fixate în vârf fâşii din coajă de cireş care, aprinse, 
le transformau în torţe. Părinţii dădeau colindele de pomană copiilor, împreună cu un colac - piţărău 
- şi o colivă. Una din colindele confecţionate se ducea la cimitir, se înfigea lângă stâlpul sau bradul 
de pe mormânt şi i se dădea foc47 . În timpul colindatului, ceata rămânea afară; în casă intrau unul 
sau mai mulţi vătafi. Ei scormoneau cu colindele în focul din vatra gospodarului, făcând urările de 
cuviinţă, cum ar fi :  „Bună dimineaţa la Moş Ajun I Că-i mai bună a .lui Moş Crăciun I Porcii 
unturoşi I Oameni sănătoşi I Câte cuie pe casă I Atâţia poli pe masă. I O mie de vaci, cai, boi, I 
Capre, porci, oi. I Şi mai multă sănătate I Că-i mai bună decât toate". În acest timp, gospodina 
arunca cu boabe peste colindători48. Alteori, colindătorii, intraţi în casa gospodarului, loveau cu 
colindele în tavan şi în foc, făcând urările de cuviinţă: „Bună seara lui Ajun I Că-i mai bună a lui 
Crăciun. I Ce e în casă, să trăiască I Ce e afară, să izvorască"49 . În unele sate, cei patru vătafi care 
intrau în casă se aşezau greceşte la vatră şi aruncau în foc boabe de porumb, primite de la gospodar 
În timp ce le învârteau cu colindele, ei făceau următoarea urare: „Bună ziua lui Ajun I Că e mai 
bună a lui Crăciun, I Cu porci graşi şi unturoşi I Să-i mănânce oameni sănătoşi I La mulţi ani":>0 
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Exista şi obiceiul ca o parte din colindători să bată cu ciomegele de alun în pragul casei, făcând 
urarea: „Bună ziua lui Moş Ajun, I Că-i mai bună a lui Crăciun I Porcii unturoşi şi oameni sănătoşi. 
I Când eu afară, I Dumnezeu pe scară. I Când eu în tindă, I Dumnezeu în grindă. I Când eu în casă, 
I Dumnezeu pe masă"5 1 . 

În unele sate, în noaptea de Crăciun, gospodarii făceau foc, în vatră, cu surcele de alun52 . 
La Bobotează sau în seara Anului Nou, fetele mari aşezau la hududoaie (vâlcele mici şi înguste) 

„punţi de dragoste" construite din beţişoare de alun, arţar, scaete, busuioc, fir roşu şi ban de argint 
şi îşi descântau pentru a visa „pe scrisă": „Tu, alun, să mi-l aduci ca un nebun I Tu, arţar, să mi-l 
aduci ca pe un armăsar I Tu, scaete, să mi-l aduci ca pe un erete" . A doua zi de dimineaţă, se duceau 
să ridice puntea. Dacă o găseau brumată, spuneau că viitorul soţ va fi bogat; dacă nu era atinsă de 
brumă, că va fi sărac53. 

La „40 de mucenici", femeile făceau focuri în „bătătură" cu lăstari de aluni uscaţi, rupţi cu 
mâna, fără a fi folosită securea, în credinţa că vin să se încălzească sufletele celor morţi54 . 

La Joi Mari, dis-de-dimineaţă, cu mult înainte de răsăritul soarelui, „în făcutu zilei", fiecare 
gospodină aprindea focuri din crengi uscate de alun, rupte cu mâna. Lemnele pregătite nu se aşezau 
jos, pe pământ, ci undeva sus. Odată aprinse, lângă foc, pe o măsuţă, se puneau ulcele cu apă sau 
vin, cu colac pe gură şi flori la mănuşă şi în jurul mesei erau pregătite scăunele, în credinţa că 
sufletele morţilor vin să se odihnească, să se încălzească şi să mănânce sub streaşina casei. Tot în 
această zi, se făceau focuri şi la cimitir, pe morminte55 . În unele sate, focurile se aprindeau din nouă 
„buciumi" de alun rupţi cu mâna; era interzisă folosirea securii56 . În alte părţi, focurile se aprindeau 
în aşteptarea şi cinstirea celor trei sfinte - Trefeţitele - care, în credinţele populare, vin să se spele, 
să mănânce şi să se încălzească57 . La Joi Mari, focurile se aprindeau nu numai cu lemne de alun ci 
şi cu cele de boz, jugastru, corn. 

În dimineaţa zilei de Paşti, la întoarcerea de la biserică, toţi ai casei puneau în gură rânză de 
alun, în credinţa că vor fi feriţi, peste an, de dureri de inimă58 .  

În  noaptea de  Ispas (Înălţare), femeile şi fetele culegeau flori de  alun de  prin alunişuri pe care 
le foloseau la prepararea leacurilor şi la descântat59. 

Răscrucitul era un ritual practicat la prima fătare a vacilor, menit să le protejeze de duhurile 
necurate care le puteau fura „mana" sau „izvorul laptelui". La trei sau nouă zile după fătare, stăpâna 
casei făcea nouă colăcei, legaţi cu nouă fire de lână, de nouă culori diferite; chema doi copii, o fată 
şi un băiat, cu amândoi părinţii în viaţă, pe care-i aşeza la răsărit şi respectiv la scăpătat. În timp 
ce-şi treceau covrigii pe sub vacă, spuneau pe rând: „cucu", „răscucu". Gospodina plătea copiii, iar 
covr; _ _  "i, o oală cu apă şi un ţăruşel de alun erau îngropate pe locul unde fusese fătat viţelul60 . 

În Oltenia, există credinţa că dacă de Sfântul Petre (29 iunie) tună şi fulgeră, alunele nu prind 
miez, sunt viermănoase61 .  

„Pobrejeniile", „Bobrejeniile", „Obrejeniile" (6 august), care coincid cu sărbătoarea „ 
Schimbarea la faţă a Domnului", marchează încheierea unui ciclu şi începutul altuia. În conştiinţa 
populară, din această zi, frunza codrului începe să se „probejenească" (să se îngălbenească şi să 
cadă) . De aceea, dis-de-dimineaţă, fete, femei şi copii plecau în pădure. Odată ajunşi se dezbrăcau 
şi, în pielea goală, se închinau alunului şi lui Dumnezeu. Apoi culegeau alune care, peste an, se 
dădeau ca leac contra frigurilor, durerilor de stomac şi albeţei62 . Alături de alune se mai păstra şi o 
crăcuţă cu şapte prune, la loc neumblat, ca leac contra frigurilor şi altor boli63 .  În dimineaţa 
„Probrejeniilor" se descânta „de urât" sau „de despărţit" . Scopul era să determine pe o persoană 
apropiată să părăsească casa sau familia, aşa cum pleacă berzeleM 

Creanga sau băţul de alun intră şi în recuzita unor practici şi ritualuri legate de momente 
importante din ciclul vieţii - nunta şi înmormântarea. „Adăparea bradului" sau cum i se mai zice 
„adăparea miresei" se face duminica dimineaţa, în ziua nunţii unui cuplu. Mireasa împreună cu 
cumnatul de mână duc o găleată sau vadră, agăţată pe un băţ de alun. Cumnatul de mână poartă în 
mâna stângă bradul frumos împodobit. Însoţiţi de alai, ei se îndreaptă fie spre o fântână, fie spre o 
apă curgătoare. Le plecare merg pe un drum şi la întoarcere pe un altul, în credinţa că aşa cum 
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schimbă ei drumurile, aşa se vor schimba şi purtările fetei. La întoarcerea spre casă, cei doi, însoţiţi 
de alai, fac trei „hodini" şi mireasa se aşază pe găleata cu apă65 . Pentru confecţionarea tronului 
(sicriului) trebuie să se ia măsura mortului. În zona Gorjului, aceasta se face cu nuia de alun care, 
după folosinţă, se rupe în trei bucăţi şi se aruncă în groapă66. „Pomana apei" este un ritual cunoscut 
în toată Oltenia şi constă în ducerea, timp de şase săptămâni, după moarte, de către una, două sau 
mai multe fete, cu ambii părinţi în viaţă, a câte două, trei sau patru „ape", în fiecare zi, adică de la 
două până la cinci - şase găleţi pline cu apă.Apa trebuie dusă dis-de-dimineaţă, înainte de răsăritul 
soarelui, „pe nemâncate şi pe spălate". Număm găleţilor duse zilnic se notează prin crestături pe un 
băţ de alun - răboj - de fiecare fată. La şase săptămâni, se „sloboade" apa la râu sau tăntână. 
Atunci, femeia care face pomana desprinde, prin cojire, semnele de pe boata de alun şi le dă drumul 
pe apă sau le aşază într-o coajă de dovleac, cunoscută şi sub denumirea de troacă, cotovae, cotovaică . 
sau tohârcă, căreia i se dă drumul pe apă. Femeia cu mortul întreabă un martor, adus special în acest 
scop, de obicei băiat: „Eşti martor că X a dus apa lui (cutare?"; băiatul răspunde: „sunt eu, luna şi 
soarele"67 . Alteori întrebarea este adresată chiar fetelor care au cărat apa:  „ - Aţi cărat apa?" . Ele 
răspund: „- Am cărat" . „Cine v-a fost martor?" . „Luna şi soarele"68 . Femeia cu mortul poate folosi 
ca martor soarele: „Fii soare mărturie că a dus X apa lui (cutare) să-i fie. Pe lumea asta o bem noi, 
pe lumea cealaltă să-i fie lui (cutare)"; „soare, soare, fii mărturie, că am dus apa lui (cutare) ; şi o 
slobozii şi o plătii"69 . În cele din urmă, fetele care au cărat apa sau femeia cu mortul rup băţul de 
alun în două sau trei bucăţi şi le dă drumul pe apă în credinţa că, astfel, cel răposat este înştiinţat 
despre felul în care familia îi poartă, de grijă. Femeia le plăteşte pe fete cu câte o pereche de opinci, 
un toiag de alun cu basma sau batistă, în funcţie de sexul celui mort şi ulcior sau găleată. Se mai 
obişnuieşte ca la şase săptămâni de la decesul unei persoane, toiagul de alun să se dea de pomană 
unei persoane de acelaşi sex şi de aceeaşi categorie de vârstă. În vârf toiagul are o mică despicătură 
în care se fixează o batistă, o monedă şi câteva fire de lână. În timpul slujbei de pomenire, toiagul 
stă aşezat în capul mesei, în credinţa că păzeşte masa şi bucatele. În alte sate, toiagul de alun se dă 
şi la pomana de nouă zile şi de un an. În satele în care alunul lipseşte din flora spontană a orizontului 
local, lemnul de alun se aduce din târgurile apropiate sau se înlocuieşte cu lemnul altor specii : măr, 
gutui, corn, dafin, mălin. 

Altfel de răbojuri, confecţionate tot din lemn de alun, erau şi cele pe care vopsitoarele ţineau 
socoteala numărului de jurebii de aţă strânse şi ciobanii pe cea a cantităţii de lapte care revenea 
gospodarilor. Duplicate ale răbojurilor le păstrau oamenii de prin sate care aveau legătură cu 
meseriaşii sus amintiţi . 

NOTE 

THE HAZELNUT TREE'S ETHNOGRAPHICAL VALENCES 

Starting /rom the bibliography of speciality and a/so from the investigations on 
provinces, the author, tries to stand out the multitude of hazelnut tree 's ethno
graphical valences. 
Among them it 's noticed the magic valence which is surprisingly large and rich 
in significations. 

1 .  Inf. de teren, Amărăştii de Jos (Dolj), Temişani, Bustuchini (Gorj);  vezi şi Adriana Petrică Onofrei, 
Fructele în hrana locuitorilor din câteva comune ale judeţului Mehedinţi în „Studii şi comunicări de 
istorie şi etnografie", Goleşti, 1 978, p. 464. 

2 .  * * *  Folclor din Oltenia ş i  Muntenia, Bucureşti, 1 967, voi. II, p.  605-606. 
3 .  Ch. Laugier, Contribuţiuni la etnografia medicală a Olteniei, Craiova, 1 925, p. 95. 
4 .  P .  Nicolăescu-Coveiu, Bătrânii din Coveiu, Băileşti, 1 94 1 ,  p.  5 3 .  
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5 .  B .  P. Hasdeu, Răspunsurile la chestionarul lingvistic, A.R. mss. rom. 3422, 3423, 3427, 3429, 3430; 
inf. din Rudina, Mehedinţi . (În continuare se va cita din B. P. Hasdeu, Răspunsurile la . .  .) . 

6 . Ch. Laugier, lucr. cit. , p. 99. 
7. Inf. de teren, Salcia, Argetoaia (Dolj), Hurezani, Strâmba (Gorj); vezi şi B.  P. Hasdeu, Răspunsurile la„ . 

(inf. din Zăvoieni, Măciuca (Vâlcea), Rudina (Mehedin�); A. Gorovei, Credinţi şi superstiţii ale poporului 
român, Bucureşti, 1 9 15 ,  p .  63 (în continuare se va cita A. Gorovei, Credinţi şi superstiţii. „ ) ; A. Gorovei, 
Descântecele românilor, Bucureşti, 193 1 ,  p. 3 1 7; credinţe în „Izvoraşul" XIII, nr. 4, 1 939, p. 1 54 .  

8 .  Inf. de teren, Salcia, Argetoaia, Vela, Cemăteşti (Dolj), Logreşti-Moşteni, Seaca, Strâmba-Bustuchini, 
Topeşti (Gorj); inf. din „Suflet oltenesc", I, nr. 6-7, 1 927,p. 194. 

9 .  P.  Nicolaescu-Coveiu, lucr. cit„ p. 53.  
I O .  Nicolae Densuşianu, Răspunsuri la chestionarul istoric, partea a II-a, A.R„ mss. rom. 4555 (inf. din 

Câlnicu, Gorj) .  (În continuare se va nota Nicolae Densuşianu, Răspunsuri la. „ ) .  
1 1 .  A Gprovei, Credinţi ş i  superstiţii, p. 3 17 .  

· 

1 2 .  Inf. din „Şezătoarea", Fălticeni, V, nr. 3, 1 899, p. 48. 
1 3 .  Gr. Grigoriu-Rigo, Medicina poporului, în „Analele Academiei Române", seria I, tom. XXX, Bucureşti, 

1 908, p. 1 19- 1 20 .  

14 .  A Gorovei, Descântecele românilor, Bucureşti 193 1 ,  p .  40 1 ;  vezi şi inf. din „Şezătoarea", Fălticeni, an 
VIII. nr. 7-8, 1903, p .  1 1 3 .  

1 5 .  *** Folclor din Oltenia şi Muntenia, Bucureşti, 1 967, vol . III; p .  549; vezi şi Gr. G. Tocilescu, Materia/uri 
folcloristice, Bucureşti, 1 900, vol . I, partea a II-a, p .  1 5 80 .  

1 6 .  Danii! Ionescu, Alexandru I .  Daniil, Culegere de descântece din Judeţul Romanaţi, vol. I, Bucureşti, 
1 907, p. 1 87- 1 88 .  

1 7 . Descântec cules din Ploştina (Mehedinţi). 
1 8 .  Dani ii Ionescu, Alexandru I. Daniil, lucr. cit„ vol. I, Bucureşti, 1 907, p. 1 90- 1 9 1 .  
1 9 .  Descântec cules din satul Frunza (Gorj) .  
20 .  Descântec cules din satul Poiana- Seciuri-Bustuchini (Gorj) .  
2 1 .  A Gorovei, Descântecele românilor, Bucureşti, 1 93 1 ,  p .  3 14.  
22 .  *** Folclor din Oltenia şi Muntenia, Bucureşti, 1 967, vol. I, p .  329-33 1 .  
23 .  Gr. G .  Tocilescu, lucr. cit„ vol . I, partea I-a, p .  688-689. 
24. Descântec cules din Vlădila (Olt). 
25 . Descântec cules din Strâmba-Bustuchini (Gorj). 
26. T. Pamfile, Sărbătorile de vară la români, Bucureşti, 1 9 1 0, p. 1 54; vezi şi Gr. G. Tocilescu, lucr. cit. . 

vol. I, partea I-a, p. 666. 
27 .  Inf. din „Ion Creangă", revistă de limbă şi  artă populară, Bârlad, I, nr. 1,  1 908, p .  14. 
28 .  Gr. G .  Tocilescu, lucr. cit„ Bucureşti, 1 900, vol . I, partea 1-a,p. 597-598. 
29.  Danii! Ionescu, Alexandru I. Daniil, lucr. cit„ vol . I, Bucureşti, 1 907, p.  1 62 .  
30. Inf. din „Şezătoarea", Fălticeni, IV, 1 894, p .  15 1-157; vezi şi Daniil Ionescu şi Alexandru I. Daniil, 

lucr. cit„ vol. II, Vălenii de Munte, 1908, p. 63 .  
3 1 . P. Nicolaescu-Coveiu, lucr. cit. . p .  53 .  
32.  Daniil Ionescu, Alexandru I. Daniil, lucr. cit„ vol . I ,  Bucureşti, 1 907, p.  30.  
33.  Gr. G .  Tocilescu, lucr. cit„ vol. I, partea a II-a, p. 1 6 1 4- 1 6 1 5 .  
34. Gr. Grigoriu-Rigo, lucr. cit„ p .  45 . 
35 .  Gr. G .  Tocilescu, lucr. cit„ vol. I, partea I-a, p. 6 16-6 1 7 .  
36 .  Inf. din „Izvoraşul" XVIII, 4 ,  1 939, p.  1 50.  
37 .  lnf. de teren, Valea Stanciului (Dolj) .  
38.  Inf. de teren, Hurezani (Gorj). 
39. Th. D. Sperantia, Răspunsuri la chestionarul de sărbători păgâne, B. A„ mss. rom. 4960, inf. din Baia 

de Aramă (Mehedinţi), Turba�, Budieni, Cârligei, Drăgoeşti (Gorj), Cemişoara (Vâlcea). (În continuare 
se va cita Th. D. Sperantia, Răspunsuri la„ . ). 

40.  Nicolae Densuşianu, Răspunsuri la„ „ inf. din Dâlma, peri, Balta (Mehedinţi), Săuleşti, Câineni (Gorj) .  
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4 1 .  B .  P. Hasdeu, Răspunsurile la . . .  , inf. din Rudina (Mehedinţi); vezi şi Nicolae Densuşianu, Răspunsuri 
la . . .  , inf. din Pojaru de Sus (Gorj) .  

42 . Nicolae Densuşianu, Răspunsuri la . . .  , inf. din Bala (Mehedinţi), Teleşti, Pojaru (Gorj) .  
43. Ibidem, inf. din Dâlma, Bala de Jos (Mehedinţi). 
44. Ibidem, inf. din Urdarii de Sus, Turbaţi, Dăneşti, Pojaru de Sus, Cârligei (Gorj). 
45. Ibidem. inf. din Pojaru de Sus (Gorj) .  
46. Ibidem, inf. din Ilovăţ (Mehedinţi). 
47. B. P. Hasdeu, Răspunsurile la. „ ,  inf. din Baia de Aramă (Mehedinţi) ;  vezi şi Nicolae Densuşianu. 

Răspunsuri la . . .  , inf. din Bala de Jos, Peri, Balta (Mehedinţi), Săuleşti, Turbaţi , Teleşti, Dăneşti, Pojarn 
de Sus, Budieni (Gorj); inf. din „Ion Creangă", IV,nr. 1 2, 1 9 1 1 , p.  392 . 

48. Nicolae Densuşianu, Răspunsuri la„ . ,  Bala de Jos (Mehedinţi), Urdarii de Sus, Dăneşti, Câineni (Gorj): 
vezi şi B .  P. Hasdeu, Răspunsurile la . . .  , inf. din Baia de Aramă (Mehedinţi). 

49. Ibidem, inf. din Balta (Mehedinţi). 
50. B. P. Hasdeu, Răspunsurile la . . .  , inf. din B�striţa-Ocolu (Mehedinţi) . 
5 1 .  Nicolae Densuşianu, Răspunsuri la . . .  , inf. din Săuleşti (Gorj) .  
52. Ibidem, inf. din Bodeşti (Vâlcea). 
53 .  B .  P. Hasdeu, Răspunsurile la . . .  , inf. din Zăvoeni (Vâlcea) ; vezi şi Nicolae Densuşianu, Răspunsuri 

la . . .  , inf. din Gângiova (Dolj); inf. din „Izvoraşul" XIV, nr. 7-8, 1 935 ,  p. 289.  
54 .  Th. D .  Sperantia, Răspunsuri la . . .  , inf. din Prunişor (Mehedinţi). 
55 .  Nicolae Densuşianu, Răspunsuri la . . .  , inf. Bodeşti, Dejoiu-Fârtăţeşti, Stăneşti (Vâlcea), Bobai�a 

(Mehedinţi), Săuleşti, Teleşti, Pojaru de Sus, Câlnicu, Dăneşti, Godineşti, Licuriciu, Bârzeiu de Pădure 
(Gorj) ;  vezi şi Th. D. Sperantia, Răspunsuri la . . .  , inf. din Roeşti (Vâlcea), Doba-Cepari (Romana�i), 
Rudina (Mehedinţi) .  

56. Ibidem, inf. din Dâlma, Ponoarele (Mehedinţi). 
57. Th. D. Sperantia, Răspunsuri la . . .  , inf. din Grădiştea (Vâlcea) ; vezi şi Tudor Pamfile, Mitologie 

românească, I, Duşmani şi prieteni ai omului, Bucureşti, 1 9 1 6, p. 80 .  
58 .  Nicolae Densuşianu, Răspunsuri la . . .  , inf. din Ştefăneşti (Vâlcea) . 
59. Inf. din ,,Izvoraşul" X, nr. 6, 1 932,  p. 14 .  
60. Inf. de teren, Cemăteşti, Mischii (Dolj), Stoina, Hurezani (Gorj) .  
61 .  Ch .  Laugier, lucr. cit. , p. 1 52 .  
62. B .  P. Haşdeu, Răspunsurile la . . .  , inf. din Vânju Mare (Mehedinţi); vezi ş i  Th. D .  Sperantia, Răspunsuri 

la . . .  , inf. din Prunişor, Dobra, Podu Grosului (Mehedinţi), Căpreni, Poiana de Sus - Filiaşi (Gorj) .  
63 . Tudor Pamfile, Sărbătorile de vară la români, Bucureşti, 1 9 1 0, p .  80 .  
64. Inf. de teren, Ghidici (Dolj) .  
65 . Inf. de teren, Schitul de Jos, Cireşu (Mehediţi), Târgu-Logreşti (Gorj) .  
66. Inf. de teren, Logreşti-Moşteni, Poiana Seciuri-Bustuchini, Strâmba-Bustuchini (Gorj). 
67. Inf. de teren, Mischii, Argetoaia (Dolj) .  
68 .  Inf. de teren, Cernăteşti (Dolj) vezi şi inf. din „Izvoraşul" XVIII, nr. 5 ,  1 938,  p .  1 82- 183 .  
69. Inf. de teren, Ciorani-Stoina, Hurezani, Spineni, Topeşti (Gorj), Melineşti (Dolj), Ilovăţ (Mehedin�i) . 
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